

内部明电

宁机明收[2018]291号

来电单位： 国家发展和改革委员会	
等级： 平急 明电 收报时间： 2018年5月16日16时33分	
标 题	关于陕西省查处铸造中频炉违规转产、江西省查处 违规使用中频炉生产法兰盘有关情况的通报
领 导 批 示	
批 办	送： 自治区人民政府办公厅。

中央和国家机关发电

发电单位 国家发展和改革委员会



等级平急·明电 发改电〔2018〕236号 中机发5277号

关于陕西省查处铸造中频炉违规转产、江西省查处 违规使用中频炉生产法兰盘有关情况的通报

各省、自治区、直辖市人民政府办公厅，新疆生产建设兵团办公厅，钢铁煤炭行业化解过剩产能和脱困发展工作部际联席会议成员单位：

在党中央、国务院坚强领导下，有关部门和地方通力合作、各司其职，全力做好化解钢铁过剩产能和取缔“地条钢”等工作。经过一年来的集中整治，全国范围内广泛存在的“地条钢”产能得到有效取缔，钢材市场秩序进一步规范，钢铁行业呈现健康发展的好态势。但由于“地条钢”生产工艺简单、隐蔽性较强，特别是在当前钢材价格较高、利润空间较大的情况下，防范“地

条钢”死灰复燃的任务仍然十分艰巨。

2017年10月9日和2018年1月23日，钢铁煤炭行业化解过剩产能和脱困发展工作部际联席会议（以下简称“部际联席会议”）办公室分别接到反映陕西和江西个别企业违规生产销售“地条钢”的举报，当天即将举报信息分别转送陕西省和江西省有关方面，要求立即核实处理。现将有关情况通报如下：

一、调查处理情况

接到部际联席会议办公室转送的举报信息后，陕西、江西两省高度重视，立即成立由多个部门组成的联合调查组，对举报线索进行实地核查。情况如下：

（一）陕西神木市宝鼎金属铸造有限责任公司。该企业位于陕西榆林神木市店塔镇草地沟村，于2014年建成投产，具有备案、土地、环保审批文件，使用3套20吨中频炉生产铸件产品，年产5万吨。2017年上半年神木市有关部门在开展排查工作时，该企业处于停产技改状态，现场未发现生产“地条钢”。2017年10月，在神木市有关部门组织的突击检查中，发现该企业正在安装连铸机一套，经专家现场鉴定，该流程是典型的“地条钢”生产流程，一旦连铸机等相关设备安装完毕，该企业即具备生产“地条钢”能力。为制止企业违规转产“地条钢”，神木市现场采取了断电措施，并拆除了连铸机、中频炉、操作平台、除尘罩、变压器等设备。2018年1月18日，陕西省联合调查组对地方政府的查处情况进行了实地核查督导。

(二) 江西永德精密机械铸造有限公司。该企业位于江西省赣州市寻乌县石排工业园区，在未取得相关审批手续的情况下，擅自新上 10 台 6 吨中频炉，建设年产 10 万吨电机连接板、管桩法兰盘及 5 万件汽车轮毂生产项目，使用中频炉熔炼废钢，经连铸成钢坯，直接热轧成扁钢，弯成法兰钢圈后，经切割、焊接、旋平、冲孔等工艺生产法兰盘。2017 年 11 月 29 日开始调试设备，次日正式生产销售。

2017 年 12 月 9 日，寻乌县政府接到群众举报后赴该企业进行现场核查，认为该项目属于铸造行业，没有采取果断措施予以取缔，只对企业下达了停产调查、待项目完善手续后再恢复生产的通知，但企业仍继续生产至 2018 年 1 月 22 日。

2018 年 1 月 24 日，江西省发展改革委、工业和信息化委、公安厅、质监局以及相关专家组成联合调查组抵达赣州市寻乌县进行实地核查，经调取企业用电情况、进出库、销售台账等资料，查看企业现场、生产设备及工艺流程后，认定该企业未经审批，擅自新上《产业结构调整指导目录（2011 年本）（修正）》明确的“用于地条钢、普碳钢、不锈钢冶炼的工频和中频感应炉”落后冶炼设备，违反了国家相关产业政策。要求赣州市立即对企业违规设备及有关人员采取必要措施，并查清企业实际产量及产品去向。赣州市按要求立即依法依规拆除了相关设备。经赣州市调查，截至 2018 年 1 月 22 日，企业累计生产产品 13786 吨，已销售 11497 吨，库存 2289 吨，生产总用电 1446.5 万度；产品销往广东揭阳、

东莞、佛山、惠州、中山以及福建德化等地 12 家企业。

（三）查处情况。经两省有关部门现场核查，陕西神木市宝鼎金属铸造有限责任公司违规为其铸造用中频炉配套安装连铸设备，属在建的“地条钢”企业，被地方政府及时发现并取缔；江西永德精密机械铸造有限公司擅自新上 10 台 6 吨中频炉生产法兰盘，属顶风违法违规建设，在地方政府下达停产通知后，仍违规继续生产，性质恶劣。

两省分别对两家涉事企业采取了停产措施，按照“四个彻底”要求，拆除了中频炉、变压器、除尘罩、操作平台及轨道、连铸机等设备设施，依法依规对相关责任人进行了严肃问责。

二、下一步工作要求

各地区、各部门要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，切实将思想和行动统一到中央的决策部署上来，不折不扣抓好供给侧结构性改革，坚定不移完成化解钢铁过剩产能、防范“地条钢”死灰复燃的各项工作任务。要按照《关于做好严防“地条钢”死灰复燃有关工作的通知》（发改产业〔2017〕2306 号）要求和部际联席会议的部署安排，做好相关工作。

（一）始终保持零容忍的高压态势。各地区要严格按照《产业结构调整指导目录（2011 年本）（修正）》等产业政策要求，并参照五个协会《关于支持打击“地条钢”、界定工频和中频感应炉使用范围的意见》（钢协〔2017〕23 号），加强监管，充分吸

取近期通报的铸造中频炉违规转产“地条钢”、违规使用中频炉生产法兰盘等典型案例经验教训，举一反三，严防“地条钢”改头换面、死灰复燃，对发现使用中频炉生产“地条钢”、普碳钢、不锈钢的，要立即淘汰，坚决查处，绝不姑息。对现有的使用中频炉生产法兰盘的企业要立即关停。

（二）发挥好举报监督机制作用。各地区要充分利用好前期已开展的“地条钢”大排查成果，对存在中频炉的企业建档立册。要进一步加大已有举报平台的公开和宣传力度，充分发挥公众和媒体的监督力量，不断完善举报响应机制，强化多部门联合执法，聚焦违法生产销售“地条钢”的易发领域，常抓不懈，巩固来之不易的良好局面。

（三）开展专项督查抽查。各地区要按照前期已部署的工作要求，及时开展取缔“地条钢”工作的“回头看”，认真排查检查，查找薄弱环节，消除“地条钢”死灰复燃隐患的风险点。对发现涉嫌生产“地条钢”的企业，各地区要严肃核查，依法依规、从严从重惩处相关企业。对于瞒而不报、查处不及时不坚决的，严厉追究有关方面及相关人员的责任。

今年部际联席会议将对防范“地条钢”死灰复燃和已化解过剩产能复产、淘汰落后产能、严禁新增产能任务重的地区，以及举报线索集中地区，组织开展化解钢铁过剩产能、防范“地条钢”死灰复燃的专项抽查。专项抽查的具体要求，另行通知。如果出现向部际联席会议举报或在部际联席会议开展专项抽查期间发

现新上“地条钢”企业、生产销售“地条钢”等问题，且有关省（区、市）核查不及时、处理不到位，部际联席会议将按照查处江苏华达钢铁有限公司、河北安丰钢铁有限公司的方式进行全面核查。若违法违规行为属实，将上报国务院严肃追责问责。

钢铁煤炭行业化解过剩产能和脱困发展工作

部际联席会议办公室

2018年5月16日

抄送：国务院办公厅